

ORIHUELA EPICA

DIARIO DE LA NOCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela, un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre. 3.50
Número suelto 5 céntimos. Pago anticipado

Redacción y Administración
SANTA CRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 20 de Marzo de 1908

Núm. 97

El proyecto de administración local

De una manera lenta está deslizándose en el Congreso la discusión del proyecto de administración local. Dicho proyecto, aparte la insistencia de algunas minorías que con el solo objeto de demorar la aprobación del mismo han amontonado enmiendas y más enmiendas, tiene de antemano la sanción de la general opinión y á no dudarlo será ley en más ó menos largo plazo dentro de la etapa actual de mando del partido conservador. El Sr. Moret, ha reconocido que existen muchos puntos de contacto entre el proyecto presentado ahora por el Sr. Maura y el que en otras ocasiones presentó el jefe de los liberales cuando era poder.

De manera, que la idea vertida por el Sr. Maura en su proyecto, no tiende, como algunos eternos descontentos pretendan demostrar, á retroceder y cohonestar las libertades conquistadas, ni por el pueblo; sino á sostenerlas y purificárlas, poniéndola en cada mino de obtener mayores concesiones y progresos, al conforme el espíritu de cultura creciente ya demandándolo. Maura tiene lanzado desde los lejanos de la oposición el compromiso de matar el caciquismo y su compro-

miso ha comenzado á cumplirlo con el proyecto de ley de administración local. No podía suceder menos en este país de los *viceversas*, que el *leader* conservador resultara más enamorado del pueblo y de la democracia, que los titulados demócratas, esos que ponen ahora el grito en el cielo por lo que sucede. Escasa es la minoría que tienen en las Cortes, soldados averiados que rodean á un jefe fracasado en la conquista del banco azul. Soldados que en cada distrito donde consiguieron arraigar fundaron un feudo y lo sostuvieron con ansioso egoísmo. Peor para ellos, porque la opinión sabe unir sus fuerzas y poco a poco, va mermando esas lujantes y haciéndolas abandonar sus últimos productos. Por eso quizás tienen ese nuevo proyecto que da armas á la opinión que piensa y puede defenderse, á todo el pueblo, á toda la nación.

Somos independientes en el estadio de la prensa; y por eso mismo sabemos apreciar sin obsesiones ridículas la verdadera labor de los gobernantes.

Fogatas de virutas

Quién es Cambronero?

Anteayer dedicóme un caballero que se intitula Antonio Cambronero, (por lo menos se firma de ese modo) una atenta postal, en la que todo

su contenido, es pura miel hiblea que el llamado «amor propio», lisonjea de este humilde Abogado que, según Cambronero, es «ilustrado» y de este obscurecido *escribidor* á quien hace el honor el propio Cambronero, muy galante, de llamar «escritor» y «chispeante»... Muchas gracias señor de Cambronero por llamar me escritor y á mas, *chispero*; y porque mi onomástico desea que pase con salud, (y usted lo vea...) Pero vamos á cuentas, Cambronero: yo no dudo que usted sea un caballero atento, por las trazas; mas no sé, con franqueza, si le conozco á usted.

«Antonio Cambronero...? sí, me suena.

¿Es usted el de los «cuentos» y la amena

prosa, que estas columnas llenar suele?—

Que me place, ¡pardiez! pero me duele

que me hiciera perder usted un buen rato

por mandar la postal, sin su retrato...;

ya que ignoro si usted es «germanista»

ó acaso un entusiasta «marquesista».

De Capdepón prosérito ferviente

ó de Moret amigo consecuente,

de Bretóns partidario decidido

ó de Trino, entusiasta convencido...

En fin, gran Cambronero, que no sé

si usted gasta peluca ó bisoñé;

si es usted un seglar ó un tonitrado,

si está usted grueso ó si está delgado;

ó si tiene la pulera inclinación

de llevar muy dobrado el pantalón,

y morderse las uñas en visita;

ó tomar con frecuencia una copita

de «Guayú», «Quina momo» ó «Nuez de

(cola,) de leer á Blasco Ibáñez ó aun á Zola,

de tocar la *machicha* en el piano

y bañarse en invierno y en verano.

Por eso, Cambronero, no se asombre

de que, al no conocer mas que su nombre,

me muestre decidido á no parar

hasta poder su *físico* admirar.

Procuraré buscarle en todas partes

empleando la astucia y otras artes

que me otorguen el triunfo verdadero

de exclamar: ¡Ya conozco á Cambronero! (como quiere decirlo mucha gente que procura buscarlo... inutilmente.)

Perdónaine, lector, si esta «Fogata» te dió, como presumo, la gran *lata*; pero quise decirle á un caballero que se intitula, «Antonio Cambronero», que mi santo pasé medianamente sin tener que *purgarme* (felizmente!), como cierto Galeno que no nombre que comiendo *sopada*, es un asombro... Y además, que me siento conmovido desde que su postal he recibido, en la que, por lisonja, me ha llamado «escritor chispeante e ilustrado»; lisonja que agradezco cordialmente sino como «escritor», como «escribiente»...

JOSÉ M. SENÉN.

BUENA IDEA

LAS JUNTAS DE LA INFANCIA

Ya ha aparecido en la «Gaceta» la Real orden anunciada, relativa á la constitución de las Juntas provinciales y municipales para la protección á la infancia.

Compondrán las Juntas provinciales el gobernador civil, el alcalde, el prelado, el presidente de la Diputación, el de la Audiencia, un subinspector de Sanidad, un subdelegado de Medicina, un profesor normal, un catedrático de Instituto, representaciones de Asociaciones análogas á las que constituyen el Consejo Superior, dos representantes de Asociaciones benéficas legalmente constituidas, un vocal de la Juuta provincial de

Reformas Sociales, un individuo de una institución sanitaria infantil, dos padres, dos madres y dos obreros.

Las municipales constarán del alcalde, el párroco, un médico titular, el juez de primera instancia, ó en su defecto el juez municipal, un maestro, una maestra, un padre, una madre y un obrero.

El pensamiento del ministro de la Gobernación al crear estas Juntas no ha podido ser más laudable.

Ahora lo que se hace más necesario es que se cumpla como se ordena.

Por lo que en nuestra ciudad respecta y como ya dimos cuenta á nuestros lectores dicha junta ya se haya constituida y de ella esperamos óptimos frutos.

Las cosas mas grandes

Parece que la humanidad está atacada de la manía de hacer cosas grandes. Así muchas que pasaban por las mayores del mundo, han sido ya superadas. Hablábamos antes con admiración del túnel de San Gotardo, 15.000 metros de longitud; ya no es nada comparado con los 197.770 metros que mide el túnel del Simplón que atraviesa de parte á parte el macizo montañoso del mismo nombre para poner en comunicación á Suiza con Italia, después de seis años de trabajo.

Algo semejante sucedió con la gran pirámides de Egipto, cuando se construyó la torre Eiffel; hasta entonces el soberbio monumento de Gizeh era el más alto del mundo, la torre parisienne medía casi doble altura. Sin embargo, la gran pirámide es todavía el monumento más grande; su elevación es de 232 metros y su base tiene 146 metros de lado, resultando por lo tanto, un volumen de 2.600.000 metros cúbicos, lo que representa, dado el material de que el monumento está construido, un peso de 6.316.000 toneladas. Con razón consideraban los antiguos este monumento como una de las siete maravillas del mundo; su coste se calcula que debió pasar de 100.000.000 de duros.

En otro género de monumentos, en los escultóricos, se lleva la palma de lo grande la estatua de la Libertad, regalada por Francia á los Estados Unidos, y colocada á la entrada de la bahía de Nueva York, obra del escultor Bartholdi; tiene 45 metros de altura desde los pies hasta la mano, que levanta empuñando la simbólica antorcha, y está además colocada sobre un pedestal de 53 metros de altura. La figura está hecha de una composición de tres quintas partes de hierro y dos de cobre, y pesa 100 toneladas justas. Ya se supondrá que semejante coloso no fué fundido en moldes; se hizo de 350 piezas, trabajadas separadamente á martillo, y unidas después por pernos.

Rusia, ó hablando con más exactitud Moscow, goza el privilegio de poseer la campana más grande del mundo, pues mide sie- te metros de diámetro en la boca ó base, y seis de altura. Esta reina de las campanas, pues así la llama, no pende de ningún campanario; está en el suelo, sobre un pedestal de granito, y además rota; no suena; es una obra muerta. La inscripción que hay sobre el pedestal nos dice que este gigante de las campanas fué fundido en 1773 por la emperatriz Ana, que perdió miseramente el tiempo y el direro.

El teatro más grande del mundo, por su capacidad, es el Circo dos Recreos, de Lisboa; pero por su riqueza, por el tiempo que tardó en construirse, por su coste y por otras muchas circunstancias, suele considerarse la gran Opera de París como el primer coliseo de la tierra. Tardó en edificarse catorce años y se invirtieron en su obra treinta y seis millones y medio de francos, a más de los diez millones y medio que costó el solar. Entraron entre sus materiales el mármol, mucha piedra caliza, el jaspe y el onix. Cinco pisos tiene el interior, lleno de adornos y dorados. El escenario mide 60 metros de altura, 55 de ancho y 25 de fondo. Lo mejor del edificio es la escalera de honor y el foyer; este último está decorado con un lujo extraordinario y mide 60 metros de longitud por 13 de anchura y 18 de alto.

La mayor Biblioteca del mundo la tiene también París: la Na-

cional, fundada en 1559. En números redondos contiene tres millones y medio de volúmenes. 300.000 folletos, 175.000 manuscritos, 300.000 mapas, 1.300.000 grabos, 100.000 retratos y 150.000 monedas.

En Nueva York se encuentra el faro más alto del mundo, sobre el sitio llamado Puerta del Infierno. Tiene 75 metros de altura, su luz la producen nueve lámparas de 600.000 bujías cada una. Famoso es también en la América del Norte el puente de Crookely, el mayor del mundo en circulación, no en tamaño, pues el más largo es el puente de Tay, en Escocia, que mide 3.170 metros, y el más alto el de las cataratas de Victoria.

La mayor fortaleza del mundo está en España, aunque no es española; la de Gibraltar hecha por la Naturaleza; su extensión es de 5 kilómetros y su altura 360.

Entre las obras de la Naturaleza admirables por su grandeza, está la gruta del Mamut, la caverna más grande de la tierra, pues tiene dentro ríos, lagos, una fauna especial compuesta de animales eiegos y una red de innumerables galerías que conducen á abismos sin fondo conocido.

Desde la entrada principal hasta el fondo de la gruta hay una distancia de 15 kilómetros (tres leguas) y con galerías suman más de 250 kilómetros. Cien mil curiosos visitan esta cueva todos los años.

La catarata más ancha del mundo es la del Iguaza en la América del Sur, y la más alta la de Zumbere en el Sur de África.

Megno tiene el mayor volcán; el Popoente peti cuyo cráter se halla á 5.300 metros de elevación y mide 600 de ancha por 150 de profundidad y entre el Canadá y los Estados Unidos está el mayor depósito de agua dulce que se conoce, el lago Superior cuya superficie no es menor de 83.000 kilómetros cuadrados.

Y todas estas que nos parecen grandezas solo son detalles de un grano de arena que anda dando tumbos por el espacio alrededor del Sol que le dá luz, calor y vida.

CAUSTICOS

¿Nos quiere decir el diario moretista donde tiene tantos vehículos

los dispuestos para el acarreo de las arenas procedentes de las mondadas en el tiempo y con e apremio que lo pedia?

¿Cuanto tiempo estaban dichas arenas en la calle, cuando eran poder los amigos del colega bajo la fusta de Ballesteros?

Para la primera pregunta, que le será fácil contestarnos, no lo dudamos necesita papel y lápiz para hacer números. Número de vehículos de que dispone, horas de que se disponen, arena, bien calculada, que es necesario acarrear....

Para la segunda pregunta, no necesita ni lápiz ni papel.

No tiene contestación. Verdad?

Oh, colmo de la candidez! Conque el diario moretista se refería en su segunda gacetilla política consabida á un ex Luis, que hoy se vanagloria de ser súbdito de un marqués diputado?

Nosotros... la verdad! Nos habíamos creido que se refería á alguno de los correligionarios del colega.

¿Como va á asegurar el colega si los conservadores irán o no irán?

JAh, vamos: ha sentado plaza de adivina!

Podía dejarse el colega el feo vicio de lanzar acusaciones embobazadas.

Las cosas se dicen claritas á ver si sabemos cada cual, que castigo merece.

Rectificamos.

Si tiene más suerte esta «Iberia».

Pero hombre... ¿quien ha metido á «La Iberia» en camisa de once varas?

Sueltos y Noticias

Rogamos á los suscriptores de fuera de esta ciudad, procuren ponerse al corriente con esta administración, en lo que respecta al pago del primer trinestre, pues como comprendrán, este período no tiene más medios de subsistencia que la suscripción, y la morosidad en el pago, impide la buena marcha administrativa.

Para dar facilidades en el pago á nuestros abonados, admitimos

el importe de la suscripción en sellos de correo, pero de 15 ó 10 céntimos.

Ayer tarde verificóse la traslación desde la Iglesia de Santa Justa á su capilla de San Francisco la venerada imagen de N. P. Jesús Nazareno.

Al acto asistió sin que resulte nuestra aseveración exagerada «toda Orihuela».

La banda «La Orcelitana» ejecutó las más escogidas marchas de su vasto repertorio.

Ayer fueron detenidos dos sujetos sospechosos.

Al ser interrogados dijeron ser fusteros.

Fueron conducidos al reto de policía.

Mañana celebrará sesión extraordinaria nuestro municipio.

Ayer tarde fueron desencajonados los seis cornupetos de Félix Gómez que han de lidiar el domingo en nuestro circo taurino.

Siguen circulando con insistencia rumores, respecto al viaje del Rey D. Alfonso XIII a San Sebastián para celebrar una entrevista en aquella ciudad con el Rey de Inglaterra.

Oficialmente no se sabe nada de esto.

El ministro de la Gobernación insiste en que desconoce oficialmente este viaje.

El miércoles por la noche fué observado con una serenata por la banda «La Orcelitana», nuestro querido amigo el alcalde de esta ciudad D. José Escudero Zapata.

Con tal motivo vióse muy concurrido el domicilio del Sr. Escudero, donde fueron a felicitarle muchísimas personas, pertenecientes al partido conservador y a otros partidos políticos.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden, respecto de la impresión de las listas electorales, que dice así:

1º Que las Diputaciones provinciales han de sufragar necesariamente todos los gastos que origine la impresión de las listas definitivas, con cargo á la partida consignada, y si no fuese suficiente, á la de imprevistos.

2º Que el servicio pueden realizarlo por administración, sin sujetarse á las formalidades del real decreto de 24 de Enero de 1905, por estar de lleno comprendido el caso en el apartado 6º del artículo 41 de la citada disposición.

Hemos recibido la visita de nuestro colega de Murcia «La Voz Murciana».

Agradecemos la atención y gustosos, establecemos el cambio.

Han sido denunciados nuestros colegas madrileños «El Imparcial» y «El Globo».

Los adversarios del Gobierno han puesto en circulación una nueva invención, explicando el éxito obtenido por el viaje del Rey á Barcelona.

Ahora se dice que para reclutar gente que diera vivas se permitió el juego en aquella ciudad.

El ministro de la Gobernación protesta indignado de esta versión, calificandola de injuria.

Afirma que el gobernador no permite ni ha tolerado jamás que se juegue en aquella provincia, dando órdenes severísimas para que sus disposiciones se cumplan.

PASATIEMPOS

EL MICO Y EL MONO

FÁBULA

Del rabo colgado á un chopo, dijo un mico pigriente: «Solo es autor de talento aquel á quien yo empiropo.» «Pues á su dicho atengámonos — dijo un mono haciendo gestos con críticos como estos — no hay que hablar: apaga y vámonos.»

No es extraño se entronicen bichejos de tal ralea, mientras necio, el vulgo crea lo qué los tontos le dicen.

— 160 —

ART. 340. Todo niño perdido que se encuentre en la vía pública, será conducido á la casa de Beneficencia, donde se albergará hasta tanto que pasen sus padres á recogerlo, previo abono de los gastos ocasionados.

ART. 341. Los niños de cualquier clase ó edad que fuesen divagando por las calles y plazas de la ciudad, serán conducidos al depósito municipal, dando aviso á sus padres, tutores ó encargados para que se presenten á recogerlos, previo abono de la multa correspondiente y demás responsabilidades.

Será circunstancia agravante para la imposición de la multa á que se refiere el párrafo anterior, la reinci-

CHARADA

Comprando dos-cuatro de clase una-cuarta, vi el martes á todo, que dicen se casa.

GEROGLIFICO

S **R** José Tallavi **José Mesejo** PRIMOS

TARJETA

Pia Ros Orion

Formar con estas letras debidamente combinadas, el nombre y apellido de una actriz dramática.

Soluciones anteriores.

A la charada — TORPEDO.

Al geroglífico — TRASTEO.

A la tarjeta — Benito Pérez Galdós.

Boletín religioso

Para mañana

San Benito fr.

cas corrientes. Aceitunas rellenas de anchoas y su bocadillo de queso Bola.

La Cerveza tambien se sirve con un bocadillo de queso ó con aceitunas rellenas de anchoas á precios corrientes.

Se sirve el café á 25 céntimos.

Se vende el bote de aceitunas anchoas (un kflo) á 4' 25 pesetas. Bote de medio kilo á 2'25 idem.

Raciones de anchoas 0'15 pesetas.

Vivero de Naraujos

INGERTOS

SITUADO EN EL PARTIDO DE BENIEL

Clases Superiores de la Sangre, Berna y Maceteros. A precios convencionales.

MANUEL LUCAS

Molino número 6.—Orihuela.

DE LAS BODEGAS DE LA VIUDA DE MALATS.

Superiores, de la propia cosecha, excelente regalo de mesa.

Vino blanco, cántaro . 4'50 ptas.

Idem idem micheta . . 0'35 ,

Idem tinto cántaro . . 4'00 ,

Idem idem micheta . . 0'30 ,

Plaza de Santiago

Casa de la viuda de Malats

ORIHUELA.

Imprenta de Manuel Pérez, Sta. Cruz, 1

— 157 —

parte á la Alcaldía, adoptando interna resuelva las medidas que crea convenientes.

ART. 332. Todo el que se vea acometido por un perro en la vía pública, tiene derecho de muerte sobre el animal.

CAPITULO 43

Servicio relativo á la mendicidad y á los niños perdidos vagabundos y abandonados

ART. 333. Los vecinos de esta ciudad que carecieren de todo recurso los ancianos e inútiles que deseen, implorar la caridad pública, solicitarán permiso de la Alcaldía que lo dará por escrito acompañando á la solicitud certificado del cura párroco, é informando al sacerdote de la parroquia en la que residen.

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS

— DE —

Pascual Martinez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos en todos los trenes. En combinación con os correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de

los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES
SAN AGUSTIN. 26,

Orihuela

Centro de Negociaciones

ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia

34-SAN ISIDRO 34-ORIHUELA

— 158 —

me del alcalde que justifique su absoluta pobreza y residencia constante.

ART. 334. Los que carecieren de la autorización que se menciona en el artículo anterior, no podrán implorar la caridad pública.

ART. 335. Queda terminantemente prohibido pedir limosna, aun teniendo permiso, desde las oraciones hasta la salida del sol, y siempre en el interior de los templos, paseos públicos e inmediaciones de los teatros y demás puntos donde se celebren espectáculos, fiestas ó solemnidades de cualquier clase.

ART. 336. Los que para mendigar expusieren dolencias ó deformidades repugnantes, serán trasladados de observación á los correspondien-

tes establecimientos de Beneficencia.

ART. 337. Los pobres que vengan de transito autorizados con paseante, solo podrán permanecer en la ciudad veinticuatro horas, después de socorridos y refrendado el documento que llevaren sin que puedan implorar la caridad pública.

ART. 338. Los niños que se encuentren abandonados en la vía pública, serán conducidos á la casa de Beneficencia, previa designación del paradero de sus padres ó familia, para proceder á lo que haya lugar.

ART. 339. Si el abandono resultase voluntario por sus padres ó encargados, incurrirán estos en la responsabilidad que determina el Código Penal.

— 159 —

La Industria Agramadora

GRANDES ALMÁCENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO
PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país. Gran exportación de rábanos y pimiento molido.

Máquinas de aserrar maderas cajitas para conservas.

Está es la casa mas importante de la región que realiza estas operaciones.

José Garcia Garcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Opio

Fábrica de bebidas y gasosas de

Gil y Cárovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litúrica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL OPIO».

INTERESA A TODA PERSONA.
probar en un solo frasco la

LOCION

CAPILAR

MAGICA

OTEIN

ABAD.

(Sin rival contra la calvicie)

para convencerse de la verdad de sus maravillosos efectos y preferirla á todas sus similares.

Unica é infalible para la regeneración y conservación del pelo. Evita las caídas. Preserva y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo. De indispensable aplicación en los niños para el mayor desarrollo del cabello.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en Droguerías, Farmacias, Perfumerías, Bazar y Peluquerías. Pedidos directos al Agente exclusivo en España.

JOSE ABAD, Barcelona.

quién contestará cuantas consultas se le llagan.

Disponible